

# 商洛中院被评为全省法院执法办案优秀单位

**本报讯** (通讯员 张瑞 崔坚)近日,陕西省高级人民法院对2022年度全省法院执法办案优秀单位和进步单位予以表彰,市中级人民法院被评为执法办案“优秀单位”。这也是该院自2018年以来,连续五年获此殊荣。

2022年,商洛两级法院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平法治思想,全面落实党的十九大、十九届历次全会和党的二十大精神,以“让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”为目标,围绕“12333”工作思路,努力推进“十个一”建设活动,圆满完成审判执行各项工作。全年共受理各类案件31989件,审结30826件,结案率96.36%,民事案件调撤率、平均审理时间、一审判决案件改发率、首次执行案件执行完毕率及到位率等多项审判执行评价指标位居全省前列。

商洛两级法院将以此次表彰为契机,坚持司法为民、公正司法工作主线,狠抓执法办案主体责任,加快推进审判体系和审判能力现代化,为服务“一都四区”建设提供坚强司法保障。



# 义写春联的热心人

本报通讯员 刘勇鸿

1月12日晚10时,已是农历腊月廿一,气温骤降,但商州区中心粮站三楼活动室却是灯火通明,暖意融融。省书法家协会会员党升旗虽大病初愈,略带倦容,但笔下却尽是倾情之作,浓郁的墨香在鲜艳的红纸上翻腾跳跃,一副副写满吉祥话语的春联被满脸笑容的市民领走。

“寅去卯来腾瑞气,虎归兔到发祥光”。30多平方米的活动室,墨香四溢,满屋是浓浓的春节红。这些对联,有祝福新年平安喜乐的,有祝福事业进步的,有祝福财运亨通的,有关于兔年新春的,也有关于新时代的……这一副副喜气洋洋的春联寄托着对过年的憧憬和希望,更是对大家的深深祝福。

“大家喜欢老党的字,因为他总是一笔一划,笔下满是真情祝福,人情味更浓。”

“20多年了,我屋不管是过年,还是红白喜事,对联都是老党写的。”

“就是爱好,爱给人写,天生爱给人帮忙。”党升旗笑眯眯地说。

20多年来,每到春节前夕,不论多忙,不论有什么困难,党升旗都要专门抽出时间为大家义务书写春联,累计8万多副,分文不取,书写对联的纸也是自己买的。党升旗的朋友任建益说:“老党写字不仅自己的功夫,还贴老伴的功夫。每到写对联最忙碌的几天,老伴就得陪着他,端茶倒水压对子。”

党升旗为大家写对联,喜欢书法,来源于他多年的职业生涯。长期以来他办黑板报,为企业书写宣传标语,日久天长,熟能生巧。特别是近几年来,他更是

笔耕不辍,空闲时间常常沉醉于他的书法世界中。从临帖到和师友交流他都一丝不苟,书法造诣日渐深厚。2020年,他成为省书法家协会会员。

多年来,党升旗不仅在单位、在家为大家服务,而且下乡为乡亲们义务书写对联,用自己的劳模奖金为群众送米送面。

每到春节,当红红的对联映红百姓的笑容时,他也高兴,挠着头,谦虚地一笑。

2019年春节前,当听说地处秦岭深处的牧护关镇西沟村大雪封山时,党升旗提前写好对联,同时邀请五位书法家踏着积雪来到那里,为群众义写春联。不一会,一副副充满吉祥、幸福寓意的对联被满脸笑容的村民领走。此时,

墨香与众人的欢笑伴随浓浓的年味在秦岭山区流淌。

一位姓张的老人激动地说:“天寒地冻,还能给我们送福、送春联,实在是感谢啊!”

党升旗说:“这几年书法有点进步,但只有将艺术回馈于百姓,服务于人民,才能体现艺术的价值。在我有生之年,只要拿得动笔,我就会一直坚持为大家义写春联。”



# 洛南民警及时拦截一起电信诈骗

**本报讯** (通讯员 石军平)春节前夕,洛南县保安镇居民乔某在保安街道焦急地向正在巡逻的民警报案,称自己遭遇电信诈骗。接到报警后,洛南县公安局保安派出所民警迅速展开调查工作,及时对乔某的银行账户进行紧急止付。

当天上午,乔某接到陌生电话,自称是上海市公安局人员周某,说出了乔某的姓名及身份证号码,以乔某在上海招商银行办卡涉嫌洗钱,要求乔某配合接受调查。

乔某为证实自己未在上海参与洗钱活动,即按照周某的提醒,新购买一部手机与周某添加QQ好友,手机屏幕共享,周某向乔某发了上海市检察院执行逮捕令的文图,向乔某索要38800元核查费及25.8万元的保释金,并让乔某写了道歉信、保证书。当周某得知乔某账户仅存款9000多元,无法向其支付核查费及保释金时,便向乔某推荐“美团、唯会美、饿了么、好分期”等几个网贷平台,以帮助乔某办理资金借贷事宜。

乔某按照周某的操作提示,在手机应用上下载了几个网贷平台APP,成功网贷3万多元。之后,周某向乔某提供银行账户,要求乔某转账。乔某无法向对方提供的银行卡号转账,对方向其索要银行卡验证码,并让乔某转账2.9万多元。

次日,乔某想起公安民警在平安创建工作微信群推送的反诈预警信息,突然意识到自己遭遇了电信诈骗,即向保安派出所报案。民警向乔某讲解反诈有关知识和涉诈案例,并对其银行卡进行紧急止付,其借贷的钱被成功阻截。



2月5日,丹凤县在元宵佳节文艺晚会上集中为7名现役军人家庭送立功喜报。图为向现役军人刘某全家颁发立功喜报。(本报记者 南玺摄)

# 住房公积金政策小百科(二十四)

- 一、如何计算住房公积金贷款年限**
  1. 住房公积金个人贷款期限最短不得少于1年。
  2. 贷款期限最长不超过30年,且借款到期日不超过借款申请人法定退休年龄后5年。
  3. 借款人申请贷款时年龄不超过其法定退休年龄。
  4. 贷款期限不超过房屋剩余的国家规定使用年限。
- 二、住房公积金贷款利率**

住房公积金贷款利率按中国人民银行的规定执行。住房公积金个人贷款期限在1年(含)以内的,实行合同利率,遇法定利率调整不分段计息;贷款期限在1年以上的,遇法定利率调整时,于次年1月1日按相应利率档次执行新的利率规定。目前,首套个人住房公积金贷款利率:5年(含)以内是2.6%,5年以上是3.1%。第二套个人住房公积金贷款利率:5年(含)以内是3.025%,5年以上是3.575%。
- 三、如何计算住房公积金贷款可贷额度**

根据《商洛市住房公积金个人住房委托贷款管理办法》规定,公积金贷款最高贷款额度为70万。职工家庭(已婚指夫妻双方,单身指职工个人)的可贷额度,在最高贷款额度内按照个人征信情况、家庭收入、房屋总价、首付款比例、还贷能力等情况进行测算,取测算结果的最低值。

线下咨询办理渠道:商洛市住房公积金管理中心所辖管理部服务大厅、政务服务大厅住房公积金业务窗口;各管理部服务大厅具体地址、咨询电话请登录“商洛市住房公积金管理中心”门户网站查询。  
(http://gjj.shangluo.gov.cn/)

线上咨询渠道:关注“商洛市住房公积金管理中心”微信公众号了解最新政策资讯。



微信搜一搜

商洛市住房公积金管理中心



# 山阳城关街办筑牢森林防火墙

**本报讯** (通讯员 蔡铭)当前正值春季森林防火关键时期,为坚决打赢春季森林防火攻坚战,连日来,山阳县城关街办积极采取多项有效举措,全力筑牢森林防火墙,确保辖区森林生态资源安全。

城关街办实行街办干部包村、村居干部包组、组干部包农户、林地大户包片和护林员包山头的“五包”责任制,做到“山有人管、林有人护、责有人担”。工作人员充分利用广播、宣传车、横幅、标语、短信及发放森林防火《入户通知书》等多种形式,加大对森林防火常识和法律法规知识的宣传,不断提升广大群众防范森林火灾意识。同时,全面摸排登记林区内痴呆、听障等“五类”人员,逐一落实监护责任人,对进入林区的所有人员、车辆逐人逐车进行防火检查、登记,坚决把火种堵在山下林外。

分管领导定期带队深入林区和山口要道检查森林防火情况,排查安全隐患;加强各村(社区)半专业扑火队伍建设,强化森林火灾知识培训和扑火演练;引导群众文明祭祀,采用鲜花祭奠、网上祭奠、植常青树、清扫墓碑等绿色安全的祭祀方式怀念逝者、寄托哀思。

# 丰收村开展直播培训

**本报讯** (通讯员 李翔)2月7日,陕西省信用联社驻镇安县青铜关镇丰收村工作队联合创恒教育集团举行“注活力 振乡村”抖音直播培训会,让当地群众成为本土“网红”,提升丰收村优质资源的美誉度及影响力。

培训会上,工作人员以“紧扣电商机遇、助力乡村振兴”为主题,从抖音账号内容定位、创意视频拍摄制作、抖音运营管理等内容,对有能力有意愿做直播的村民进行讲解培训,让群众收获了更多直播电商的秘诀与经验。

丰收村十组群众方启祥是一名根雕手艺人。据他介绍,前几年,他基本上每年销售额都在10万

元左右,慕名而来的外地人占了一大半。他说:“年龄大了,但心态不能老,现在玩直播也不算晚,希望能通过抖音直播让根雕销售再上个台阶。”

近年来,青铜关镇丰收村紧抓国家级旅游扶贫试点村和磨石沟美丽乡村建设机遇,大力实施秦岭山水乡村建设,发展特色农家和乡村客栈,呈现出一幅望得见山、看得见水、记得住乡愁的美丽画卷。

陕西省信用联社驻丰收村工作队队长杨琪表示,现在的丰收村,有产业基础、有环境基础,有良好的文化基础。组织此次培训就是希望能激发群众的发展活力,通过抖音直播、视频宣传让更多人看见丰收村、认识丰收村,来丰收村吃、住、游、娱、购。

# 聚焦重点 精准发力 提质增效

## ——2022年山阳县司法行政工作回眸

本报通讯员 范秀平 吴国昕

2022年,山阳县司法局在县委、县政府坚强领导下和省市司法行政部门的精心指导下,全面贯彻党的二十大精神,深入贯彻习近平法治思想,以法治山阳、法治政府、法治社会一体建设为出发点,以“转作风、强能力、抓落实、促发展”为着力点,围绕中心任务,聚焦重点工作,统筹推进全面依法治县,严格规范依法行政,深入开展“八五”普法宣传教育,有效化解社会矛盾,为全县经济社会高质量发展提供了坚实的法治保障。

### 依法治县谱新篇

县司法局将学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务,深学深悟“两个确立”,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。将习近平法治思想列入各级党委(党组)理论学习计划,组织县镇办各级干部职工开展习近平法治思想学习轮训350多场5000多人次,推动习近平法治思想入脑入心,确保了全县各项工作沿法治轨道运行。制定出台《法治山阳建设规划(2021-2025年)》《山阳县法治社会建设实施方案(2021-2025年)》《山阳县法治政府建设实施方案(2021-2025年)》纲领性文件和《八五普法规划》,为山阳高质量发展提供法治保障。

为了推动责任落实,县司法局建立法治建设“两级四类”绩效考评体系,压紧压实党政主要负责人法治责任,从严落实书记点评法治工作和法治工作调研督察考核制度,全域落实党委(党组)书记述法和法治点评工作,线上线下结合对全县镇办部门单位法治建设进行专项督察考评,确保了依法治县工作落细落实落到位。

### 忠诚服务促发展

县司法局加大行政执法力度,梳理编制《山阳县行政许可事项清单》,合法性审核行政规范性文件16件,规范法治政府建设行为。完成行政复议机构建设,增设行政复议应诉股,调剂编制3名。严格推行行政执法“三项制度”,完成667名行政执法人员资格考评认证,扎实开展“双随机、一公开”抽查工作,行政执法的社会满意度显著提高。加强重点领域执法监督,收受申请24件,办结20件、不予受理信访复查事项4件。完成《山阳县财政投资评审办法》《山阳县税费保障办法》等4件县政府行政规范性文件,和《天竺山景区合作经营合同》合法性审核。对县政府终止《山阳县丰阳剧场及商业街区建设协议》进行了合法性审核并提出意见建议,前置审核县政府常务会议议题43个,重大决策合法性审查实现100%。

为了优化法治化营商环境,县司法局审查涉企重大行政决策、行政规范性文件5件,提出建议10条。组建法律服务团,一对一服务全县33个重点项目,走访企业42家,免费开展“法治体检”62次,妥善化解各类涉企矛盾纠纷16起,营造了“亲商、利商、促商”的法治环境。

县司法局主动适应乡村振兴法治需求,开展“乡村振兴·法治同行”,开展送法下乡活动96场次,培育乡村法律明白人732人,165个贫困村实现法律顾问全覆盖,在7个大型移民搬迁点设立法律服务工作室,组建乡村振兴法律服务团18个,为服务乡村振兴贡献法治力量。同时,积极组织律师、法律服务工作者和志愿者深入基层、企业等开展优质高效的法律服务,受理法律援助案件1363件,实现刑事案件律师辩护全覆盖,免费接待法律

咨询2164件。积极引导公证机构参与金融信贷等公证事项,办理各类公证453件。

### 凝心聚力提质效

县司法局编制印发《在全县公民中开展法治宣传教育的第八个五年规划(2021-2025年)》,倾力打造“法润丰阳 法安万家”普法品牌。从严格落实“谁执法谁普法”责任,广泛开展“法律九进”“法润丰阳”等主题活动312场次,发放《民法典》等各类普法书籍6类8万多册,精准推进“八五”普法提质增效。组织国家工作人员网络法律知识考试、公务员初任法律考试、新任领导干部法律培训,提升依法行政能力。

同时,为了提升矫治质量,县司法局综合运用手机定位系统和钉钉APP,推行“智慧+”社区矫正新模式,加强社区矫正对象信息化远程监管,在矫人员信息采集录入率100%、打卡签到率98%以上。完成县社区矫正中心规范化建设,成立全市首支社区矫正志愿服务队,在翠屏山公园建立首个社区矫正对象公益劳动基地,在县电子信息产业园建成全市最大规模安置帮教基地,为安置帮教及社区矫正对象提供了学习、劳动、就业场所,安置就业24人。联合公检法开展执法检查,对全县2018年以来的460件社区矫正案件进行了集中评查。有序开展特殊人群监管帮教,接收矫正对象62人,依法解除社区矫正78人,完成社会调查评估77人,促进了社会和谐稳定。

按照“六好司法所”创建标准,全县完成了天竺山、法官、板岩、色河铺、小河口等5个省级“六好司法所”创建任务,创建做法在全市司法所规范化建设现场推进会上作经验交流,“六好司法所”创建实现全覆盖,全面提升了基层

司法工作效能。

县司法局培优“居民说事室”等法律服务品牌,坚持普遍排查、重点排查和专项排查“三结合”,推动基层治理与市域社会治理融合联动,顺利完成了党的二十大维稳安保任务,排查调处矛盾纠纷4366件,调处成功率98%以上,打造形成共建共治共享的现代基层社会治理新格局。组织开展“防控疫情·法治同行”活动,为受疫情影响的中小微企业提供专项法律服务136次,为外出务工人员提供法律服务1862次。

### 强基固本勇担当

县司法局加强党的建设,深入开展“晒成绩、夺红旗、争红星、固成果、促振兴”党建主题活动,唱响“党建护航,法润丰阳”品牌,深入推进“我为群众办实事”实践活动,以党的建设推动司法行政工作高质量发展。

为了加强队伍建设,巩固政法队伍教育整顿成果,县司法局扎实开展“以案明理尽责实干”主题教育活动,认真执行新时代政法干警“十个严禁”,推进全面从严治党治警,锻造了一支忠诚干净担当的司法行政队伍。

同时,县司法局加强作风建设,严格落实“一岗双责”,纵深推进“提士气、强担当、建机制、促发展”作风建设,大力弘扬“勤快严实精细廉”优良作风,真正以好作风、硬作风推动了各项任务落地见效。

